

公共衛生學系校友會發展史

文·鄭忠全



1995年公衛系所科望年會

公衛系暨校友會簡介

1963年8月北醫正式成立公共衛生學科，為醫學系八個基礎學科之一。其後經過三年的籌劃，1989年經教育部核定於78學年度設立公共衛生學系，由許東榮教授為首任公共衛生學系系主任。10月，臺北醫學院公共衛生學系正式成立，企盼學生在環境流行病學、環境衛生及環境衛生微生物、保健醫學等的教學研究上有所成就，至今已有十五屆畢業生。在全民健保推行的當下，社會對公共衛生與環境衛生人才的需求極為迫切，公衛系畢業的校友也陸續投入各行各業，為台灣的公衛環境而各司其職。儘管多年來公衛系校友會沒有正式的組織架構，但為了建立起畢業校友的聯絡管道，在歷任會長的奔走努力下，透過各種聚會活動，彼此聯絡感情、互通資訊。然而也由於沒有成立正式的校友會組織，導致無法

建立畢業校友長期性的通訊資料，為避免校友失聯，公衛系近年來便積極推動成立公衛系校友會，以健全其架構，讓畢業校友之間能搭起溫暖的橋樑。

公衛系校友會之籌畫發展

校友會成立前的運作情形

以往公衛系校友會一直沒有正式的組織，在校友會成立之前，公衛校友代表多半是由系主任或教授指派產生，積極參與校友總會的活動與會議，如魏敏澧、陸金田、呂嵐欽等校友，陸續擔任公衛系校友會代表一職。但由於沒有正式的組織章程，因此在經費籌措上往往會發生困難，校友總會會長康義勝會長便經常協助募款，加上呂代表等人的努力下，使得公衛系校友會得以持

續發展。呂代表在任期內，協助萬芳醫院成立，公衛系校友以管理能力見長，因此在萬芳成立初期，公衛校友適時發揮了重大貢獻。另外，北醫副校長邱文達在推動「騎機車戴安全帽」的立法政策時，需要提出大量資料來證明這項政策的重要性，在邱副校長的帶領下，公衛系學生與校友經過四五年的深入研究，進行了許多頭部外傷的調查與問卷，建立起將近兩萬份的「頭部外傷資料庫」。這些具體表現，代表了公衛系校友們對北醫母校擁有高度的熱情與回饋之心，因此公衛校友代表們也秉持著服務校友的職責，舉辦活動以凝聚向心力。

近年來公衛系舉辦了多次「校友回娘家」的活動，為增進公共衛生學系同學對將來畢業後發展的瞭解，故邀請不同領域的畢業校友回母校進行講座，盛況空前。許多公衛系的畢業同學都利用這個久違的機會重逢，也興起了籌組正式社會團體的決心。由於沒有經過社會團體立案程序，無法取得社會團體資格，因此在經過討論後，決定依法籌組人民團體。

校友會成立的困難與問題

長久以來，公衛系畢業生相較於其他醫學科系，擁有藥劑師、醫檢師、護理師等專業證照考試，在沒有所謂「公衛師」證照的情況下，也造就了畢業出路較廣的情形，公家機關、醫療院所、研究單位、教育服務、環保機構等皆是就業管道。公衛系學生除可參加高普考試，進入衛生、環保、醫院、檢驗、健保等相關機構服務，也可選擇到健保相關業務或私立醫療院所擔任行政管理工作，或受聘於研究機構，如各大學、醫院協助進行健康行為及社區健康之研究，也可以選擇擔任業界之諮詢顧問，進行社區評估及推展健康活動。

但也由於沒有證照的要求，導致了公衛系校友缺乏綿密的公會組織習慣，畢業生之間的聯繫往往僅在於婚喪喜慶的個人聚會，校友代表難以



1999年公衛系創系十週年茶會與會嘉賓

掌握歷屆校友的通訊資料，也造成成立校友會的困難。

另外，在沒有正式校友會組織的情況下，公衛系校友代表參與北醫校友總會的活動時，多半只能以個人名義參與，也因為不具代表性導致發言機會受限，再加上缺乏組織資源，使得募款有其困難。在無穩定經費來源與組織架構下，公衛系校友會在近年來積極籌組成立，希望以訂定組織章程、確定經費來源，建構起一個交流溝通的平台，以凝聚校友深厚之情誼，協助系所教學研究及服務之順利發展。

公衛系校友會計畫於2007年9月召開成立大會，預計有五百位校友參與，並邀請教育部列席參觀，以盛大的活動迎接校友會的誕生。

公衛系校友會未來之展望

公衛系創系以來，畢業校友在各行各業都有傑出表現，經過十七年來的努力成長，公衛系的師資陣容、教學品質以及研究計畫的申請等已漸漸進入軌道，望其健全發展，培育更多未來的社會菁英。

北醫公衛系校友會成立後，除了希望提供給畢業校友之間一個聯絡情感的管道，也希望能盡力協助在校學生，給予寶貴的經驗交流。並且期望能進行「公衛師」專業證照的推動，透過專業性的考核，建立起台灣公共衛生領域的獨特價值。

(作者為公共衛生學系校友會會長)